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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL DA INTEGRAÇÃO LATINO-AMERICANA 

CURSO DE DESENVOLVIMENTO RURAL E SEGURANÇA ALIMENTAR 

NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE 

 

ATA DA SESSÃO 47 (ORDINÁRIA) DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DO 

CURSO DE DESENVOLVIMENTO RURAL E SEGURANÇA ALIMENTAR 

 

Ata da Sessão 47 Ordinária do Núcleo Docente Estruturante do 

Curso de Desenvolvimento Rural e Segurança Alimentar, realizada 

no dia 11 de setembro de 2025, às 8 horas e 00 minutos. 

 

Às 8h e 00 minutos, de 11 de setembro de 2025, reuniram-se os professores do Núcleo Docente 

Estruturante (NDE) do Curso de Desenvolvimento Rural e Segurança Alimentar (DRUSA), do 

Instituto Latino-Americano de Economia, Sociedade e Política (ILAESP). Estiveram presentes, na sala 

virtual via Google Meet, o presidente do NDE, Jeferson Tonin, a vice-presidente, Patrícia dos Santos 

Pinheiro, e os membros Dirceu Basso e Geisiane Michelle de Pintor. Ausência justificada: Professor 

Regis da Cunha Belém, afastado para pós-doutorado. Na sequência, o presidente submeteu para a 

apreciação os pontos de pauta enumerados a seguir com as inclusões propostas, e encaminhamentos 

vinculados: 1. Informes. 1.1 Migração e disciplinas mistas: após discussão realizadas no colegiado 

de curso, houve um entendimento pelos membros do NDE, que seria adequado concentrar as 

disciplinas com carga horária extensniosita apenas na segunda metade do curso, a partir do 5º período, 

uma vez que não será possível realizar a migração de todos os estudantes em função da CH de 

extensão; 1.2. Inclusão de programas faltantes das disciplinas (exclusivas de extensão e 

optativas): o PPC que está sendo construído foi acrescido de programas de disciplinas criadas 

posteriormente à versão de 2021 e das novas disciplinas exclusivas de extensão; 1.3 Redação do perfil 

do egresso: foram realizadas as adaptações necessárias em todos os programas das disciplinas, 

incluindo redação a respeito do perfil extensionista dos componentes curriculares e do perfil do 

egresso; 2. Redução da carga horária do curso (Resolução 12/2024/COSUEN e Plano de Alocação 

De Vagas Docentes): Com base no Plano de Alocação de Vagas Docentes, elaborado pela CONSUEN, 

é possível identificar o número de docentes necessários para cada curso de graduação da Universidade. 

Em atendimento a resolução supracitada, o Plano não contabiliza a carga horária de curso que excede 

110% do mínimo exigido pelas Diretrizes Curriculares Nacionais. Como o curso de DRUSA enquadra-

se na faixa de 2.400 horas, o máximo considerado no cálculo de docentes foi de 2.640 horas, quando 

o curso oferta, atualmente, 2970 horas (ou 2.805, se considerado o sistema antigo de crédito). Portanto, 

o curso possui 330 horas não contabilizadas ao calcular a demanda docente, tornando possível suprimir 

até 5 disciplinas de 60 horas da matriz curricular de DRUSA. Pondera-se o fato de que tal mudança 

poderia eventualmente afetar o cálculo futuro de demanda docente, a depender dos critérios utilizados. 
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Após discussão, os membros agruparam as disciplinas em função dos temas aglutinadores para 

verificar possibilidades de supressão. Encaminhamentos: NDE apresentará ao colegiado de curso a 

possibilidade de supressão e/ou fusão de componentes curriculares, conforme segue: i) supressão da 

disciplina HISTÓRIA DA ALIMENTAÇÃO, considerando que parte significativa de sua ementa pode 

ser contemplada por “Dinâmica de Sistemas Agrários” e “Alimentação e Cultura”; ii) supressão da 

disciplina ORGANIZAÇÃO SOCIAL E MOVIMENTOS SOCIAIS RURAIS, considerando que parte 

significativa de sua ementa pode ser contemplada por “Sociologia do Mundo Rural” e “Associativismo 

e Cooperativismo na América Latina”; iii) supressão da disciplina “FUNDAMENTOS DE 

MATEMÁTICA”, tendo em vista sua baixa aderência ao escopo do curso e considerando que uma 

parte de sua ementa pode ser contemplada pela disciplina “Estatística”; iv) fusão das disciplinas 

POLÍTICAS PÚBLICAS PARA A AGRICULTURA E ESPAÇO RURAL e POLÍTICAS DE 

SOBERANIA E SEGURANÇA ALIMENTAR, dando origem a uma nova disciplina (POLÍTICAS 

PÚBLICAS DE DESENVOLVIMENTO RURAL E SEGURANÇA ALIMENTAR), cujo programa 

será proposto pela professora Patrícia. O saldo líquido desta mudança seria a supressão de 4 disciplinas, 

restando o curso com 2.730 horas, ainda acima dos 110% considerados pela resolução 

12/2024/COSUEN. 3. Oferta de componentes curriculares com parte da CH não presencial: 

DENDC/PROGRAD informa que não há regulamentação deste formato na UNILA.  

Encaminhamentos: Membros do NDE decidem não incluir atividades não presenciais no PPC. 4. 

Formato de TCC: Discutiu-se a possibilidade de considerar outros formatos para finalização do TCC 

II, como artigos científicos, por exemplo. No entanto, a dificuldade de normatização e padronização 

destes trabalhos impede a continuidade desta mudança, além dos prejuízos pedagógicos que uma 

mudança desta natureza poderia causar. Encaminhamentos: Membros do NDE decidem não alterar 

este aspecto. 5. Tarefas a serem realizadas: Espera-se apresentar uma versão preliminar do PPC do 

curso na próxima reunião do colegiado de DRUSA, que deve ocorrer na primeira semana de outubro. 

Tarefas a serem realizadas: Finalizar quadro de equivalências; conferir divergências entre versões; 

conferir quadro das optativas aceitas por DRUSA. Encaminhamentos: Professor Jeferson irá 

providenciar uma primeira versão e compartilhará com demais membros. Nada mais havendo a tratar, 

deu-se por encerrada a reunião às 9 horas e 45 minutos, e eu, Jeferson Tonin, lavrei esta ata, que se 

aprovada será assinada pelos presentes. Foz do Iguaçu, 11 de setembro de 2025. 
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